
o*
V

Warszawa, 12 czerwca 1^35 r.

o patsa,^ Fe"
J-

RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

OPIS PATENTOWY

^f/a

Nr 21464.

Max Yves Antonin Serruys
(Paryż, Francja).

KI. 46 a2, 32.

lisa, Ul\o$

Dwusuwowy silnik spalinowy.

Zgłoszono 24 listopada 1932 r.
Udzielono 27 kwietnia 1935 r-

Pierwszeństwo: 25 listopada ^931 r. dla zastrz. i—3 (Francja).

Wiadomo, że jednostkowe zużycie pali¬
wa w dwusuwowych silnikach spalinowych
jest stosunkowo wysokie, co pochodzi z jed¬
nej strony z niemożliwości osiągnięcia do¬
statecznie wysokiego stopnia sprężenia, z
drugiej zaś strony z częściowego usuwania
nazewnątrz świeżej mieszanki paliwowej,
zmieszanej z gazami wylotowemi, głównie
przy dużych ładunkach.

Ponadto w dwusuwowych silnikach spa¬
linowych powstaje pewna trudność w uzy¬
skaniu znacznych szybkości obrotowych,
czyto wskutek nadmiernego rozgrzewania
się silnika, odpowiednio do stosunkowo
wielkiej ilości spalonego w jednostce czasu
paliwa, czy też wskutek wadliwego zasila¬
nia silnika przy znacznej liczbie obrotów-

Silnik w wykonaniu według wynalazku
niniejszego zapobiega tym niedogodnościom,
umożliwiając niedoładowywanie silnika przy
wszelkich szybkościach obrotowych, co u-
łatwia stosowanie wysokiego stopnia sprę¬
żania. Dzięki temu uzyskuje się jednocze¬
śnie polepszenie termodynamicznego skutku
użytecznego, a co zatem idzie, również jed¬
nostkowe zużycie paliwa zostaje w ten spo¬
sób bardzo silnie zmniejszone, podczas gdy
nagrzewanie się silnika zostaje ograniczo¬
ne z powodu mniejszej ilości spalanego w
jednostce czasu paliwa. Oczywiście moc sil¬
nika zostaje zwiększona odpowiednio do
wzrostu szybkości obrotowej z powodu osią¬
galnej wielkiej szybkości spalania. Ponadto
temperatura gazów wylotowych zostaje rów-



nież obniżona proporcjonalnie do osiągane¬
go, stosunkowo dużego stopnia rozprężenia.
Wreszcie w silniku według wynalazku osią¬
ga się również jednokierunkowy przepływ
zarówno świeżej mieszanki paliwowej, jak
i gazów wylotowych, co łącznie ze zmniej¬
szoną dawką zapobiega stratom świeżej
mieszanki paliwowej przy wylocie, zapew¬
niając niezawodność zapalania dawki pali¬
wa, ułatwionego już zresztą przez zwięk¬
szenie stopnia sprężania.

Poza tern w silniku według wynalazku
pozostaje w cylindrze po każdym okresie
wydechu pewna ilość spalin (np. około po¬
łowy), przyczem ilość usuniętych gazów
spalinowych zastępuje się gazem świeżym,
który nie miesza się dokładnie ze spalina¬
mi, pozostałemi w cylindrze. Masa gazu
świeżego oraz spalin spręża się do ciśnienia
wyższego od ciśnienia, przy ktćrem zacho¬
dziłyby wzbuchy w normalnym silniku dwu¬
suwowym, stosującym to samo paliwo. Ten
ograniczony ilościowo wylot spalin i odpo¬
wiadający mu wlot pozwalają w rzeczy sa¬
mej poddawać gazy spalinowe, pozostają¬
ce w cylindrze, jak również doprowadzoną
świeżą mieszankę paliwową wysokiemu
sprężeniu. Pozostające w cylindrze gazy
spalinowe spełniają zadanie sprężynowego
zderzaka w chwili spalania dawki świeżej
mieszanki paliwowej, dzięki czemu umożli¬
wione jest normalne rozprężanie się po¬
wstałych z tego spalania gazów spalinowych.
Pozostała z poprzedniego wzbuchu część
gazów spalinowych rozpręża się jednocze¬
śnie wraz ze świeżo powstałemi gazami spa-
linowemi, oddając w ten sposób zawartą w
nich energję, która nagromadziła się pod¬
czas suwu sprężania i wzbuchu świeżej
dawki.

Jak wspomniano wyżej, silnik według
wynalazku, w porównaniu ze zwykłym dwu¬
suwowym silnikiem spalinowym, posiada
zmniejszony wlot, który może być zapewnio¬
ny albo zapomocą zwykłej sprężarki, wpra¬
wianej w ruch przez silnik i obliczonej z

uwzględnieniem zmniejszonego wlotu, albo
zapomocą sprężenia mieszanki paliwowej
w karterze silnika, albo też zapomocą samo¬
czynnego urządzenia, ograniczającego czas
trwania wlotu świeżej mieszanki paliwowej,
albo zapomocą innego odpowiedniego urzą¬
dzenia.

Aby możliwie zapobiec mieszaniu się ga¬
zów spalinowych ze świeżą mieszanką pa¬
liwową, co najmniej przed jej spaleniem,
stosuje się, jak to było powyżej wspomnia¬
ne, jednokierunkowe krążenie gazów w cy¬
lindrach silnika, a w tym celu silnik składa
się z jednej lub kilku grup cylindrów o
dwóch równoległych cylindrach w każdej
grupie, połączonych przy głowicach tak, aby
każda grupa cylindrów posiadała wspólną
komorę sprężania. W każdym z tych cylin¬
drów odnośnej grupy porusza się oddzielny
tłok, dwa zaś tłoki jednej grupy o dwóch
cylindrach są połączone zapomocą oddziel¬
nych korbowodów z jednym czopem wału
korbowego. Ruchy każdej pary tłoków jed¬
nej grupy są przestawione względem siebie,
ponieważ i obydwa cylindry każdej grupy
są również przestawione w kierunku obrotu
wału korbowego. W każdej grupie o dwóch
bliźniaczych cylindrach jeden cylinder po¬
siada wyłącznie otwory wlotowe, drugi zaś
wyłącznie otwory wylotowe. Otwory te są
umieszczone u podstawy cylindrów, przy¬
czem odnośny tłok odsłania dany otwór przy
końcu swego kukorbowego suwu w taki spo¬
sób, że gazy, aby przepłynąć od wlotu do
wylotu, muszą obowiązkowo przebiec całą
długość obu cylindrów i minąć ich wspólną
głowicę. W ten sposób zostaje osiągnięte
jednokierunkowe krążenie gazów w cylin¬
drach silnika.

Ten sam skutek można także osiągnąć
w silniku, wyposażonym w jeden cylinder
z jednym tylko tłokiem, przyczem głowica
tego cylindra musi być wówczas zaopatrzo¬
na w zawór, otwierający się raz jeden pod¬
czas jednego obrotu wału korbowego, przy
podstawie zaś cylinder musi być zaopatrzo-
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ny w otwory^ odsłaniane przez tłok przy
końcu jego kukorbowego suwu i stale za¬
mykane przez niego podczas jego' odkor-
bowego suwu w taki sposób, aby zachowa¬
ne było jednokierunkowe krążenie w cylin¬
drze zgóry nadół albo zdołu do góry, odpo¬
wiednio do tego, czy zawór służy jako za¬
wór wlotowy (a otwory, jako otwory wylo¬
towe), czy też jako zawór wylotowy (a o-
twory w cylindrze jako otwory wlotowe).

W przypadku stosowania silnika według
wynalazku jako silnika lotniczego można na¬
wet na znacznych wysokościach lotu płatow-
ca utrzymać stałą wagowo dawkę świeżego
powietrza, doprowadzanego do roboczej
przestrzeni cylindra, a to dzięki możności
podwojenia stopnia napełnienia cylindra. W
tych warunkach objętość gazów spalino¬
wych, usuwanych podczas każdego suwu,
będzie się zwiększała wraz ze wzrostem wy¬
sokości lotu płatowca, podczas gdy równole¬
gle będzie się zwiększała również objętość
doprowadzanych do cylindra gazów świe¬
żej mieszanki paliwowej w taki sposób, że
na znacznych wysokościach lotu płatowca
ilość doprowadzanych gazów świeżej mie¬
szanki paliwowej przekroczy połowę obję¬
tości cylindra i może nawet dojść prawie
do całkowitego wypełnienia cylindra (na
wysokości około 5000 m).

Jasne jest, że objętościowe zwiększenie
stopnia napełniania cylindra, osiągane w
ten sposób, jest zgodne z zasadą wynalazku,
ponieważ według założenia wielkość dawki
świeżej mieszanki paliwowej w odniesieniu
do jej masy jest stała. Zwiększenie stopnia
napełnienia cylindra w silniku według wy¬
nalazku jest analogiczne do doładowywa¬
nia cylindrów na znacznych wysokościach w
zwykłych silnikach lotniczych.

Na rysunku przedstawiono schematycz¬
nie dwa przykłady wykonania silnika we¬
dług wynalazku.

Fig. 1 przedstawia podłużny przekrój
przez układ cylindrów jednej grupy silnika
według wynalazku, fig. 2 — częściowy wi¬

dok oraz częściowy przekrój przez silnik
według wynalazku, wykonany jako silnik
gwiaździsty, fig. 3 — widok zgóry na roz¬
winięcie układu cylindrów w przypadku
wykonania silnika z cylindrami, ustawione-
mi w szachownicę, wreszcie fig. 4 — po¬
dłużny przekrój silnika, wykonanego jako
jednocylindrowy silnik według wynalazku.

W wykonaniu silnika według fig. 1 da¬
na grupa cylindrów zawiera dwa cylindry
1 i 2, połączone w górnej części zapomocą
wspólnego dna 3. Tłok 4 cylindra 1 i tłok
5 cylindra 2 działają wspólnie na jeden
czop 6 wału korbowego 7, którego oś jest
umieszczona pomiędzy osiami cylindrów /
i 2. Cylinder 1 posiada wlotowy otwór 8,
a cylinder 2 — wylotowy otwór 9. Te dwa
cylindry są przestawione nietylko w kie¬
runku obrotu, lecz i w kierunku osi wału
korbowego, tak aby zapewnić z jednej stro¬
ny wyprzedzanie ruchu tłoków, z drugiej
zaś strony — umożliwić przegubowe zało¬
żenie dwóch korbowodów na jednym i tym
samym czopie 6 wału korbowego 7.

Wyprzedzanie ruchu tłoków jest wyko¬
rzystane w celu zapewnienia otwarcia otwo¬
ru wylotowego przed otwarciem otworu
wlotowego i zamknięcie otworu wylotowego
również przed zamknięciem otworu wloto¬
wego.

Kształt dna jest tak pomyślany, aby
wykorzystać ruchy wahadłowe tłoków przy
końcu suwów sprężania, w celu zapewnie¬
nia energicznego przemieszczania znajdują¬
cych się w cylindrach gazów natychmiast po
przejściu tłoków przez położenia, odpowia¬
dające minimum objętości przestrzeni sprę¬
żania.

W przykładzie wykonania silnika według
fig. 2 cylindry silnika są rozmieszczone w
gwiazdę, utworzoną z kilku grup po dwa
cylindry /, 2; la, 2a... w każdej grupie,
przyczem cylindry są rozmieszczone syme¬
trycznie wokoło osi wału korbowego 7 w ta¬
ki sposób, że tworzą jeden lub dwa szeregi
cylindrów, odpowiednio do tego, czy kor-
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bcnfrody, odpowiadające dwum cylindrom
każdej grupy, są założone przegubowo na
czopie 6 jeden obok drugiego, czy jeden na
drugim.

Wał korbowy 7 posiada w każdym ra¬
zie tylko jeden czop 6. W tym przypadku
zasilanie cylindrów świeżą mieszanką pa¬
liwową musi być zapewnione przez sprę¬
żarkę, poruszaną przez silnik.

Drugi przykład wykonania silnika z u-
kładem cylindrów w gwiazdę przedstawio¬
ny jest na fig. 3, gdzie grupy cylindrów po
dwa cylindry 1, 2; la, 2a.... w każdej gru¬
pie posiadają cylindry, umieszczone jedne
ztyłu drugich tak, że tworzą szachownicę.
I w tym silniku zasilanie cylindrów świeżą
mieszanką paliwową może być osiągnięte
albo zapomocą sprężarki, albo zapomocą
przedwstępnego sprężenia mieszanki pali¬
wowej w karterze silnika.

Oczywiście można również zastosować
w silniku kilka grup cylindrów analogicz¬
nych do poprzednich, tak aby uzyskać sil¬
nik z układem grup cylindrów w kształcie
litery H albo V.

W przykładzie wykonania silnika we¬
dług fig. 4 zastosowany jest tylko jeden cy¬
linder 1, w którym porusza się tłok 2 o dłu¬
giej tulei ślizgowej, połączony przegubowo
zapomocą korbowodu 3 z wałem korbowym
4 silnika. Przy podstawie cylindra jest wy¬
konany szereg szczelin 5. Szczeliny te zo¬
stają całkowicie odsłonięte przez tłok, gdy
tłok ten znajduje się w dolnym, kukorbo-
wym martwym punkcie, i są zasłonięte przez
jego tuleję ślizgową podczas reszty skoku
aż do najwyższego położenia, jakie tłok o-
siąga w swym odkorbowym martwym punk¬
cie. Cylinder ten posiada ponadto w gło¬
wicy zawór 6, otwierający się raz jeden
podczas jednego obrotu wału korbowego 4
zapomocą zwykłych znanych układów roz-
rządczych w postaci dźwigni i popychacza,
jak np. przedstawiony w silniku według
fig. 4, umożliwiający dostęp do górnych
części głowicy i cylindra 1.

Wlot świeżej mieszanki paliwowej od¬
powiednio do potrzeby może się odbywać
albo przez szczeliny 5 cylindra 1, a wtedy
wylot spalin zachodzi przez zawór 6, albo
też przez zawór 6, a wtedy wylot spalin
odbywa się przez szczeliny 5 cylindra 1.

Rozrząd zaworu 6 jest tak ustalony, aby
wlot świeżej mieszanki paliwowej rozpo¬
czynał się już po otwarciu szczelin wyloto¬
wych 5 i zamykał się dopiero po zasłonię¬
ciu tych ostatnich, dzięki czemu można wy¬
korzystać podciśnienie, powstałe w cylin¬
drze w pewien czas po rozpoczęciu suwu
"wylotowego.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Dwusuwowy silnik spalinowy, zna¬
mienny tern, że posiada jedną lub kilka
grup cylindrów po dwa równoległe cylindry
(1, 2) w każdej grupie, połączone ze sobą
wspólnem dnem (3), tworzących komorę
spalania, przyczem w jednym z cylindrów
każdej dwucylindrowej grupy są umieszczo¬
ne otwory wylotowe (9), a w drugim otwo¬
ry wlotowe (8) w taki sposób, aby gazy
przebiegały całą długość obu cylindrów, mi¬
jając wspólne dno i wytwarzając jednokie¬
runkowe krążenie gazów w cylindrach w
ten sposób, że po każdym okresie wyloto¬
wym część gazów spalinowych pozostaje w
cylindrze, nie mieszając się z gazami świe-
żerni, napływającemi do cylindra w zastęp*
stwie usuwanych gazów spalinowych, przyŁ
czem sprężenie masy gazów świeżych i ga¬
zów spalinowych zachodzi pod ciśnieniem
uprzedniem, wyższem od ciśnienia, przy
którem zachodziłyby wzbuchy w normalnym
silniku dwusuwowym.

2. Dwusuwowy silnik spalinowy według
zastrz. 1, znamienny tern, że jeden cylin¬
der (1) danej grupy cylindrów wyprzedza
drugi cylinder (2) tej samej grupy w kie¬
runku obrotu wału korbowego (7), dzięki
czemu i ruchy odpowiadających tym cylin¬
drom tłoków również względem siebie są



przestawione i wyprzedzają się w tym sa¬
mym kierunku.

3. Dwusuwowy silnik spalinowy we¬
dług zastrz. 1 i 2, znamienny tern, że wpo-
bliżu wspólnego dna (3) każdej grupy dwu
przyległych cylindrów (1, 2) a odnośnym
tłokiem cylindra, do którego dokonywa się
wlot świeżej mieszanka paliwowej, jest po¬
zostawiona niewielka wolna przestrzeń, w
celu zapewnienia energicznego przemie¬
szczenia gazów spalinowych przy końcu
okresu spalania mieszanki paliwowej.

4, Odmiana dwusuwowego silnika spa¬
linowego według zastrz. 1, znamienna tern,
że posiada tylko jeden cylinder fi), w któ¬
rym porusza się tłok (2) o długiej tulei
ślizgowej, przyczem w głowicy tego cylin¬
dra umieszczony jest zawór (6), otwiera¬
jący się raz jeden podczas każdego obrotu
wału korbowego (4) silnika, cylinder (1)
zaś posiada przy podstawie szczeliny (5),

odsłaniane przez tłok (2) przy końcu ku-
korbowego suwu? ku dołowi przed otwar¬
ciem zaworu (6) i zasłaniane przez ten tłok
podczas odkorbowego suwu ku górze je¬
szcze przed zamknięciem powyższego za¬
woru lub też odwrotnie, dzięki czemu osią¬
ga się jednokierunkowe krążenie gazów w
cylindrze zgóry nadół lub zdołu do góry,
zależnie od tego, czy zawór powyższy dzia¬
ła jako zawór wlotowy, a szczeliny (5) ja¬
ko otwory wylotowe, czy też zawór ten dzia¬
ła jako zawór wylotowy, szczeliny zaś cylin¬
dra jako otwory wlotowe.

5. Odmiana dwusuwowego silnika spa¬
linowego według zastrz. 1 i 4, znamienna
tern, że zawór (6) w głowicy cylindra (1)
jest wykonany jako zawór samoczynny.

Max Yves Antonin Serruys.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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